《外面的世界》
　　教学目标：

　　1．热爱生活，有了解自己生活环境的兴趣，留心周围的人和事。

　　2．识字13个；巩固学过的字。渗透性识字15个（底线）。

　　3．运用学过的笔顺写生字10个；认识新笔画：卧勾。

　　4．培养学生向认识的人或不认识的人请教识字的习惯。

　　5．培养学生留心观察的好习惯；培养学生自检、互检。

　　教学重点：

　　随文识字和渗透性识字

　　课时安排：

　　3课时

　　第一课时

　　教学目标：

　　1.热爱生活，有了解自己生活环境兴趣，留心周围的人和事。

　　2.渗透性识字；运用熟悉的材料自主识字、随文识字7个，认识新笔画“卧勾”。

　　3.向认识的人或不认识的人请教。

　　4.培养留心观察的好习惯。

　　教具准备：

　　课件、识字卡片、识字材料。

　　教学过程：

　　一、创设情境，看图识字。

　　（一）今天，我们班来了一位小客人。他是谁？（丁丁）

　　插评：教学中引入学生熟悉的朋友“丁丁”，激发学生学习兴趣。 

　　（二）出示全图


　　丁丁就要住在这片美丽的小区中，可是，他对新环境感到很陌生，我们一起帮助他认识认识这个新环境，好吗？

　　1．打开书62页，认真看图，看看这个小区里都有什么？同桌的同学互相小声说说。

　　2．谁愿意告诉丁丁小区里都有什么？指名说（学生说，师点红相应的字）

　　3．小区的建筑设施真完善。丁丁住在这个小区里一定会非常快乐。

　　插评：课件演示主题图，让学生有种真实的感觉：确实在帮助丁丁熟悉小区的环境。从而初步感知外面的世界很精彩。
　　（三）看图识字

　　1．刚才，你们帮助丁丁认识了哪些地方？你能不能按照一定的顺序说一说。（学生说，图中字闪）

　　2．帮助丁丁熟悉环境的同时，你还有什么收获？（识字）

　　3．你愿意把你认识的字教给同学们吗？学生读图中的字，读对了其余学生跟读。（注意处理“欣欣商店”的读音。让学生主动发现，然后正音。渗透遇到不认识的字可以问，还可以读拼音）

　　4．不在小区中看到它，你还认识吗？

　　——师贴一个卡片，学生悄悄地告诉同桌。

　　——学生当老师教读。

　　插评：在认识小区之后进行识字，过渡自然。学生认自己想认识的字，突出以学生为主体的课堂形式。学生当老师是学生喜欢的形式。在当老师的过程中注重学生间的评价，并不停留在简单的带读层次上。
　　二、创设情景，自主识字。

　　过渡：高大的楼房、热闹的学校、美丽的植物园……小区的环境真美。不过外面的世界更精彩！（课件出示多幅场景图片）多么熟悉的地方。你能不能把上面的字读给大家听并且告诉大家你是怎样认识这些字的吗？

　　（一）场景识字

　　指名学生上前带读。
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　　中关村第二小学、公用电话、麦当劳、广告牌

　　（二）放照片

　　1．过渡：精彩的世界就在身边。只要留心观察，你就会有所发现。看，我们班就有很多有心的孩子。

　　2．放照片（课件）：这是谁？你在哪儿认字？（后面的学生自动站起来说）
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　　（三）我知道，你们也是有心的孩子。你在学校外面是怎样识字的？（师简单概括学生的识字方法）

　　插评：无论是观看场景还是观看学生生活照片，都注意取材的真实性。贴近生活才能引起学生的共鸣。虽不能真的置身于场景之中，但却能感受外面的世界是精彩的。
　　三、自主识字（配乐）

　　过渡：同学们识字的方法真多！下面，我们就放下课本，拿出课下收集的识字材料，把你认识的字教给你最好的朋友。

　　（一）交流（放音乐，音乐停活动停止）

　　（二）谁愿意把你新认识的字展示给大家？学生汇报，带读（师将材料贴在黑板上）。

　　插评：给学生创造一个宽松自主的环境。学习的主动权在自己手中：学生选择材料、选择识字方法、选择交流对象。在识字活动中锻炼交往能力、口语表达能力。
　　四、学文识字

　　过渡：外面的世界很精彩。我们可以看到很多新奇有趣的东西。

　　还能认识很多字。（同时出示图文）
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　　（一）打开书64页，看看智慧姐姐是怎么说的？

　　插评：在领略外面的世界的精彩之后，重新回到课本，不脱离教材的本意—识字。
　　1．学生读文，圈出不认识的字。试着用读拼音或问同桌的方法来解决。

　　2．有的同学还有读不准的字，没关系。我们一起来读一遍。会读的大点声，不太熟的小点声。边读边注意听刚才读不准的字。

　　3．谁能带着大家读一读（指两人）

　　4．同桌互读。读对了给他画一个大苹果。

　　5．谁得到苹果了。

　　（二）学词

　　大家读得真好！这段话大家会读了，文中的词娃娃你们认识吗？我们试试看。

　　1．文中识字

　　（1）大声读出来，词娃娃就会跑出来和你玩。

　　点红文中的词——生读，学生跟读——字飞出。

　　（2）谁能把词娃娃叫回来。点文外的词——指名读——读对词飞回。

　　2．词娃娃不在家中，你认识它吗？略去文分组读词

　　（三）变成字娃娃的模样你认识吗？齐读卡片。

　　插评：变换各种读的方式识字。避免了识字的枯燥性、单一性。课件的使用，情景的创设、教师语言的艺术，使得识字变得有趣、有效。
　　（四）这些字娃娃在外面的世界玩得很高兴，迷失了道路。我们快去把他们找回来吧！找到字娃娃并回答出他提出的问题，字娃娃就会和你回家。

　　1．他们在哪里？（出示情景图）
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　　2．你到哪里找？找到了谁？（学生说到哪找——点击图中的文字——出示文字——学生读对了，出示问题并配有画外音——学生答对后，点击回到原图）

　　3．字娃娃及所提出的问题：

　　外：和我意思相反的字是哪个字？

　　走：请带着大家再读一遍。

　　校：你还学过哪些带“木”的字

　　门：你能把我写出来吗？（引出汉字书写：描写写字表并说笔顺，发现问题，教学“心”及新笔画“卧勾”） 

　　心：请用“我”组词

　　认：怎么记住“我”？

　　识：怎么记住“我”？

　　插评：再次创设情景。学生在外面的世界寻找迷路的字娃娃过程中加深了对生字的记忆，学会了生字的书写，认识了新笔画。同时游戏本身的设计，就是本着以学生为主体的原则，所以让学生去探究、去发现、去解决。
　　五、总结课文

　　（一）字娃娃们回到了家。（出示图文）他们为什么那么喜欢外面的世界呢？（学生回答，板书“外面的世界、精彩）

　　插评：从游戏中体会外面的世界很精彩。学生自然得出答案。
　　（二）对！面的世界很精彩，只要我们留心，在外面的世界我们可以认识很多字。（回到图文）

　　插评：引导学生注意观察生活中的人和事，在生活中识字。在识字过程中体会世界的精彩。
　　六、作业

　　同学们认识了这么多字。可不要让它们溜走。回家后，把从废旧报纸、包装纸上认识的字剪下来贴在一张纸上，多读读，多看看，让它成为你永远的朋友。

　　插评：引导学生认真做好每一件事。
　　附：板书设计

外面的世界     生字卡片     识字材料     精彩

